

Γ.ΡΩΜΟΣΙΟΣ (Πρόεδρος ΠΕΔΜΕΔΕ): Αγαπητέ κύριε καθηγητά, αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι. Και εγώ από την πλευρά μου και εκ μέρους της Ένωσης, θέλω να σας καλωσορίσω όλους στη σημερινή εκδήλωση που συνδιοργανώνεται από όλες τις Εργοληπτικές Οργανώσεις, για να πραγματοποιηθεί το θέμα της Ετεροδοσοληψίας, ένα φαινόμενο που απασχολεί αρκετά και καταλογίζεται εκτεταμένα στον Κλάδο που εκπροσωπούμε.

Αρχικά, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον ομότιμο καθηγητή μας κ.Θεοδόση Τάσιο, που μας έκανε την τιμή να αποτελέσει τον βασικό ομιλητή αυτής της Ημερίδας, δίνοντας και μόνο με την παρουσία του, μεγάλο τόνο σπουδαιότητας και σοβαρότητας στο θέμα που θα αναπτυχθεί σήμερα.

Το φαινόμενο βέβαια αυτό, δεν είναι Ελληνικής προέλευσης, ούτε αποτελεί αποκλειστικά εγχώρια δραστηριότητα. Πρόκειται για διεθνές φαινόμενο, που έχει απασχολήσει και την Ομοσπονδία της Ευρωπαϊκής Κατασκευαστικής Βιομηχανίας, τη F.I.E.C. και την Ένωση των Ευρωπαίων Διεθνών Εργολάβων, την E.I.C., που σε συνεργασία με διάφορα διεθνή θεσμικά Όργανα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, όχι μόνο αναγνωρίζουν το πρόβλημα, αλλά και καταβάλουν προσπάθειες για την καταπολέμησή του.

Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο, η F.I.E.C. και η E.I.C. έχουν συστήσει Ειδική Ομάδα Εργασίας που ονομάζεται «Ethics», η οποία αναγνωρίζει το πρόβλημα, καταλήγοντας και σε πορίσματα, μεταξύ των οποίων αναφέρεται ότι οι πρωτοβουλίες του Ιδιωτικού Τομέα, πρέπει να συμπληρωθούν και από αντίστοιχες του Δημόσιου Τομέα. Κρίνεται απαραίτητη η κάλυψη νομικών κενών που επιτρέπουν, ή ακόμα και

ενθαρρύνουν ανήθικες συμπεριφορές, υπενθυμίζοντας ότι για κάθε πράξη πάντα χρειάζονται δύο πλευρές.

Το γεγονός ότι η κατασκευαστική βιομηχανία γενικότερα είναι ένας Τομέας, που σύμφωνα με τη γενικότερη αντίληψη είναι επιρρεπής σε τέτοιου είδους επιχειρηματικές πρακτικές, έχει επισημανθεί πλειστάκις και από τα διεθνή Fora. Τόσο όμως η F.I.E.C., όσο και η E.I.C. αντιτίθενται σθεναρά σε τέτοια φαινόμενα, σε όλες τις μορφές τους, θεωρώντας τα ως απαράδεκτες πρακτικές, τόσο των εθνικών όσο και διεθνών επιχειρημα-τικών συναλλαγών, που υπονομεύουν τη χρηστή διακυβέρνηση, στρεβλώ-νουν τον διεθνή ανταγωνισμό, έχουν αρνητικές επιπτώσεις για τις επιχειρήσεις και βλάπτουν την εικόνα και τη φήμη του συνόλου του Κατασκευαστικού Κλάδου.

Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι το φαινόμενο αυτό έχει προσεγ-γιστεί Ευρωπαϊκά και διεθνώς και απασχολεί όλους τους εμπλεκόμενους στον τομέα των κατασκευών. Για τον λόγο αυτό, η Ομάδα Εργασίας «Ethics» που προανέφερα, κατέληξε σε Προσχέδιο Κώδικα Δεοντολογίας Συμμετοχής σε Δημόσιους Διεθνείς Διαγωνισμούς, τον οποίο και έθεσε υπόψη στους Παγκόσμιους και Ευρωπαϊκούς Φορείς χρηματοδότησης έργων, δηλαδή την Παγκόσμια Τράπεζα, την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης και άλλους, ζητώντας τους, αφού εκφράσουν τις απόψεις τους, να προβούν σε υιοθέτηση κοινού Κώδικα Δεοντολογίας, που να εφαρμόζεται υποχρεωτικά σε όλες τις διαδικασίες των διαγωνισμών.

Είναι πλέον καιρός συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, να θίξουμε ανοιχτά ένα θέμα που όλοι αναγνωρίζουμε την ύπαρξή του, που ο Κλάδος μας θεωρείται από την κοινωνία ότι το διατηρεί και το υποθάλλει

και φυσικά να το αποκηρύξουμε, ανασκευάζοντας την περιρρέουσα κακή γνώμη, αποκαθιστώντας την υπόληψη του κατασκευαστικού τομέα και δίδοντάς του την αίγλη και το κύρος που αρμόζει σε έναν από τους παραγωγικότερους μοχλούς της οικονομίας γενικότερα.

Για την αναμόρφωση βέβαια, του όλου συστήματος, οι δομές θα πρέπει να είναι τέτοιες, που να ελαχιστοποιούν τις δυνατότητες ανάπτυξης του φαινομένου της Ετεροδοσοληψίας και προς αυτή την κατεύθυνση θα μπορούσε να βοηθήσει η πλήρης διαφάνεια και απλούστευση των διαδικασιών ανάθεσης και παραγωγής των Δημοσίων Έργων, καθώς και η πλήρης απελευθέρωση των επιμέρους φάσεων παραγωγής αυτών, συμπεριλαμβανομένης και της επίβλεψης των Δημοσίων Έργων από πιστοποιημένους ιδιώτες.

Ελπίζουμε, η σημερινή εκδήλωση να αποτελέσει τη βάση και θεμελίωση της αποκήρυξης αυτού του φαινομένου που δηλητηριάζει την υγιή επιχειρηματικότητα. Σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας και την παρουσία σας στη σημαντική αυτή εκδήλωση.